



**Совещание
специалистов статистических служб стран СНГ по обмену опытом
составления национальных счетов**

**г. Ташкент, Республика Узбекистан
12-13 ноября 2024 г.**

ИТОГОВЫЙ ДОКЛАД

12-13 ноября 2024 года в г. Ташкенте состоялось совещание специалистов статистических служб стран СНГ по обмену опытом составления национальных счетов.

Совещание было организовано Статкомитетом СНГ в рамках реализации Проекта «Развитие статистики СНГ», финансируемого Правительством Российской Федерации.

В совещании приняли участие представители национальных статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана, Статкомитета СНГ, Исполкома СНГ и приглашенный эксперт.

Программа совещания включала 4 сессии:

- текущее состояние и ход работ по системе национальных счетов в странах СНГ;
- опыт разработки новых решений в рамках развития расчетов по СНС;
- подготовка к внедрению СНС 2025;
- экстраполяция ППС.

Участники совещания выступили с докладами о текущем состоянии национальных счетов, новых решениях в рамках развития расчетов по национальным счетам, приоритетных направлениях по внедрению СНС 2025, а также вопросам экстраполяции паритета покупательной способности валют для ВВП и фактического конечного потребления домашних хозяйств.

С приветственным словом к участникам совещания обратились заместитель Директора Агентства статистики при Президенте Республики Узбекистан

З.М. Зияев, Директор Департамента экономического сотрудничества Исполкома СНГ М.Е. Мыскин, заместитель Председателя Статкомитета СНГ А.Е. Косарев. В рамках открытия совещания М.Е. Мыскин выступил с докладом по вопросам использования показателей СНС в подготовке решений экономической политики.

В рамках *первой сессии* были представлены следующие доклады:

- Текущее состояние системы национальных счетов в Республике Азербайджан (Госкомстат Азербайджана);
- Текущее состояние национальных счетов Республики Армения (Армстат);
- Текущее состояние СНС в Республике Беларусь (Белстат);
- О деятельности Департамента национальных счетов Бюро национальной статистики Республики Казахстан (БНС АСПР РК);
- О текущем положении системы национальных счетов (Нацстатком КР);
- Состояние и перспективы развития системы национальных счетов в Российской Федерации (Росстат);
- Национальные счета Республики Таджикистан (Агентство по статистике при Президенте Республики Таджикистан);
- Внедрение СНС 2008 в Узбекистане (Агентство статистики при Президенте Республики Узбекистан).

На основе представленных докладов состоялась активная дискуссия по обмену опытом разработки национальных счетов в странах СНГ.

Участники отметили высокую продуктивность состоявшегося обсуждения.

В рамках *второй сессии* были представлены следующие доклады:

- Региональные (субнациональные) показатели СНС (приглашенный эксперт);
- Опыт расчета регионального ВВП Республики Армения (Армстат);
- Практика осуществления расчетов валового регионального продукта в Республике Беларусь (Белстат);
- Результаты статистической оценки неформальной и теневой экономики (Агентство статистики при Президенте Республики Узбекистан);
- Современная статистика с точки зрения учета многомерной бедности (Агентство статистики при Президенте Республики Узбекистан);
- Основные этапы разработки баланса активов и пассивов в Республике Беларусь (Белстат);
- Баланс активов и пассивов Российской Федерации: разработка, новации и перспективы (Росстат);
- Внутренняя автоматизация сбора данных для расчетов ВВП и ВРП (БНС АСПР РК);

- Использование административных источников данных в официальной статистике: опыт Республики Узбекистан (Агентство статистики при Президенте Республики Узбекистан);
- Проводимые работы в сфере креативной экономики в Кыргызской Республике (Нацстатком КР);
- Оценка вклада креативной экономики в ВВП Российской Федерации (Росстат);
- Туризм и туристские услуги (Агентство статистики при Президенте Республики Узбекистан).

В ходе состоявшейся дискуссии:

участники совещания подробно обсудили вопросы формирования субнациональных показателей СНС, их балансировки с показателями общенационального уровня и применяемые для этого методические решения и процедуры, подробно представленные, в частности, статистиками из Армении и Беларуси;

большой интерес вызвал опыт разработки баланса активов и пассивов, накопленный в Беларуси и в России;

участники совещания отметили важность расширения предметной области, описываемой СНС, и включения в нее новых явлений и особенностей современного социально-экономического развития, в частности – креативной экономики на примере разработки методических подходов в Кыргызстане, России;

внимание в ходе дискуссии было также уделено развитию новых организационно-технологических решений для целей разработки национальных счетов, в частности – опыту Казахстана по автоматизации сбора данных для расчета ВВП, использованию административных источников данных в официальной статистике Узбекистана;

важной темой разработки национальных счетов остается учет неформальной и теневой экономики;

большой интерес вызвал опыт Узбекистана по разработке показателей многомерной бедности, а также международного туризма.

В рамках *третьей сессии* Статкомитет СНГ кратко ознакомил участников совещания с подготовкой нового руководства по Системе национальных счетов 2025. Были представлены доклады:

- Вопросы внедрения СНС 2025 (приглашенный эксперт);
- Приоритетные направления при внедрении изменений СНС-2008 (Белстат).

В рамках *четвертой сессии* были рассмотрены вопросы экстраполяции паритета покупательной способности валют для ВВП и фактического конечного потребления домашних хозяйств (ФКПДХ), проводимые во исполнения решения

Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ. Были также согласованы организационные решения для проведения расчетов и публикации данных.

Решения совещания

По итогам представленных докладов и состоявшихся на их основе дискуссий участники совещания, отметив высокое качество рассмотренных материалов, приняли следующие решения:

1. Отметить, что состоявшееся обсуждение опыта НСС способствует развитию национальных счетов в странах Содружества.

2. Координировать усилия по подготовке к внедрению СНС 2025.

3. Статкомитет СНГ официально публикует на своем сайте обновленные значения показателей для ВВП и ФКПДХ (ППС, общую величину и на душу населения) по получении официального извещения от НСС с указанием официальных источников данных, использованных для уточнения показателей.

4. Отметить важность решения вопросов по совершенствованию методологии и практики национальных счетов в рамках реализации Проекта «Развитие статистики СНГ» и целесообразность продолжения этой работы.

5. Отметить высокий уровень организации совещания и предусмотреть размещение материалов на сайте Статкомитета СНГ.